

REDACTOR
DR. ALEXANDRU RUSU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BLAJ—JUDEȚUL ALBA DE JOS

MANUSCRISELE NU SE
— INAPOIAZĂ. —

Unitatea

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 50 Lei

Pe 6 luni . . . 26 Lei

Pe 3 luni . . . 14 Lei

Numărul 1 Leu

Pentru inserate se plătește 3 lei de șir garmond.
La publicările ulterioare se socotește taxa jumătate.

Foaie bisericească-politică. — Apare în fiecare Sâmbătă.

Congresul euharistic.

Când scriem aceste șire, cetatea eternă a Romei trăește zile de mare serbătoare, așezate în cinstea sfintei euharistii, cel mai sublim dintre sacramentele legii noastre creștine.

Miercuri înainte de Înălțarea Domnului s'a deschis acolo, cu solemnitate deosebită, al XXVI-lea congres euharistic internațional. Și dacă la 1912 congresul al XXIII-lea, ținut la Viena, a putut câștiga dela vechea cetate imperială fastul și nimbul pe care i-l-a împrumutat Coroana bătrânului împărat catolic Francisc Iosif, și dacă la 1914, cel din urmă, al XXV-lea congres euharistic ținut la Lourdes, a putut câștiga, în strălucire prin puterea făcătoare de minuni a grotei sfințite de arătarea Maicii Domnului, este incontestabil, că noul congres care se ține în aceste zile la Roma, trebuie să se ridice peste toate celelalte prin lumina și căldura ce se revarsă peste lumea întreagă din această inimă dătătoare de viață a bisericii Domnului. Roma este centrul creștinătății; ea este „mama și învățătoarea tuturor bisericilor”. De aici pleacă, ca dintr'un isvor neseecat, în toate părțile lumii razele de lumină ale credinței adevărate și la vatra acestui templu al focului sacru se adună de pretutindeni apostolii evangheliei mântuitoare spre a câștiga nouă puteri pentru munca lor sfântă. A fost deci cât se poate mai potrivit; ca primul congres euharistic internațional de după război, menit să ridice de nou în fața lumii întregi chipul Mielului nevinovat care jertfindu-se neconținut sub speciile pâinii și ale vinului ni-se dă nouă în sfânta cuminecare spre mâncare și beutură, — să se țină la Roma.

Lumea este bolnavă. De urmările războiului îngrozitor care a trecut peste noi se resimte încă și azi, în al patrulea an dela încheierea păcii, omenimea întreagă. Și dacă societatea nu se poate reface trupește, este, pentru că întâiu trebuie tămăduită boala sufletelor, fără sănătatea cărora se vor sfârși fără rezultate pozitive toate conferențele politice și economice din lume.

Or, pentru boala sufletelor există un leac infalibil: sfânta euharistie. Ea este pânea vieții sufletelor noastre și dacă s'a spus din partea Mântuitorului, că „De nu veți mânca trupul Fiului omului și de nu veți bea sângele lui, nu veți avea viață întru voi”, trebuie să fie lămurit pentru oricine, că spre a ne putea tămădui, trebuie să ne apropiem „cu frica lui Dumnezeu, cu credință și cu iubire” de altarele sfințite ale Aceluia, care ne strigă mereu: „Veniți la mine toți, cari sunteți însărcinați și eu vă voi ușura pe voi”.

De patru zile se succedează la Roma sfintele liturghii, cuminecările, adorațiunile, procesiunile și întrunirile cele mai feliurite, și „din mijlocul acestora se ridică, — pentru că să vorbim cu cuvintele Cardinalului Pompili,

vicarul Romei — figura marelui părinte al creștinătății, supremul Pontifex, pentru a îmblânzi pe Dumnezeu, oferind pe altar tămăia jertfei euharistice, ca să înceteze flagelurile cunoscute, ca să se trezească la viață atâția nefericiți morți sufletește și ca să recâștigăm astfel pacea dorită”. Și dacă mâine, în ziua solemnă de încheierea congresului, vom ști să ne alăturăm și noi cu sufletul la miile și zecile de mii, cari în aceste momente își pleacă, la Roma, genunchii în fața euharisticului Isus, rugăciunile noastre vor trebui să fie ascultate.

S'o facem cu toții! Suntem datori cu aceasta față de binele omenimei întregi, dar în primul rând chiar față de binele propriu. Este și la noi multă răutate în inimi și dacă credem cu adevărat, că pânea euharistică poate să facă minunea asanării morale a unei societăți oricât de corupte, să binevestim „cu vreme și fără vreme” tainele nepătrunse de minte ale „apei vii, care în sufletul celui ce i-se dă, se face în isvor de apă curgătoare întru viața de veci”. Dacă s'a întâmplat ca biserica noastră română unită să nu fie reprezentată la acest mare praznic euharistic din Roma, decât doar prin preotul bisericii noastre de acolo, să ne dăm în schimb toată silința ca roadele lui să prindă rădăcini în sufletele noastre ale tuturor. În locul impresiilor neuitate pe cari le-am fi cules participând la congresul acesta, să căutăm a ne apropia de sfântul altar cu o inimă atât de curată, încât să-i facem lui Isus impresia unor adevărați ucenici, iar în locul suvenirilor pe cari le-am fi adus de acolo credincioșilor noștri, să le punem în suflet icoana adevărată a sfintei euharistii, mai prețioasă decât orice altă suvenir.

... Așa ne grăește Domnul, Dumnezeul puterilor, și împlinirea cuvântului său este pentru biserica noastră o sfântă datorie, iar pentru neamul și țara română un mijloc sigur de fericire și mântuire.

Serbările dela 10 Maiu. Alături de atâtea dispoziții nefericite, cari, în loc să fi promovată unificarea sufletescă a neamului, au învrăjbit numai diferitele provincii, stă și o inspirație fericită: centralizarea tuturor sărbătorilor naționale pe ziua de 10 Maiu. Primită cu multă bucurie din partea tuturor, această ziua de întreită serbare, a întemeierii dinastiei (1866), a independenței (1877) și a regalității (1881) române, mai întrunește azi și amintirea alipirii pe veci a celor trei provincii: Basarabia (9 Aprilie), Bucovina (28 Noemvrie) și Ardealul (1 Decemvrie), cari în anul mântuirii 1918 s'au supus de bună voie Coroanei de oțel a celuiia, care — se sperăm tot la un 10 Maiu — va fi încoronat la Alba-Iulia cu coroana neprețuită a izbândirii tuturor nădejdirilor noastre.

De aceea ziua de 10 Maiu a fost și acum, și va fi totdeauna, un prilej de înălțare sufletescă pentru neamul întreg. Dela un capăt al țării la altul se va încinge în aceasta ziua mi-

nunata hora a unirii tot mai desăvârșite și reînvierea trecutului deopotrivă de umilitor pentru oricare din cele patru provincii unite, va face ca sufletele îmbrăcate în straie de sărbătoare să se resimtă de fiorul celei mai curate și mai mari bucurii: conștiința, că vom fi harnici să păstrăm comoara câștigată prin jertfe atât de cumplite.

Aceasta este și trebuie să fie semnificația acestei mărite zile de praznic, și de aceea trebuie să ne dăm toată silința ca serbătorea ei să pornească totdeauna și pretutindeni din inimi și să țintească la inimi. Nu fastul oficialității trebuie să se simtă într'ansa, ci căldura dragostei de neam și de țară!

Un program de muncă arhierescă. Noul episcop al Orășii, Preasfințitul Valeriu Traian Frențiu, a ținut ca preoțimea, cu ajutorul căreia va avea să ducă la mântuire turma ce i-s'a încredințat, să cunoască dela început programul său de muncă. De aceea a convocat-o la sine și întrunindu-o în cel mai frumos din saloanele palatului său, a stat de vorbă cu dânsa, arătându-i cum crede el că trebuie să se muncească.

După acest program, cel mai însemnat lucru este *viața particulară a preoțimei*, care trebuie să întrunească condițiile adevăratei vocațiuni clericale. Ca mijloace ale acestei vieți se recomandă celebrarea zilnică a liturghiei, cum o practică și dânsul, mărturisirea deasă și îmbrătoșarea „Reuniunii de preoți adoratori.” Iar pentru reculegerea sufletescă atât de necesară, din vreme li-se pune în vedere că an de an se vor aranja la centru exerciții spirituale pentru preoți. Cât privește apoi *pastorația credincioșilor* programul cere administrarea cât mai frecventă a sacramentelor (mărturisire și cuminecare), predica sistematică în Dumineci și sărbători, cateheză ținută la înălțime, misiuni populare, reuniuni de femei și de bărbați („sf. Pavel”), lectură bună (broșuri și ziare creștine), grija de executarea ceremoniilor sacre și a cântărilor, devoțiunile speciale către P. C. Vergură și curățenia bisericii. În altă ordine de idei s'a insistat apoi asupra rolului politic cultural și economic, pe care poate, ori trebuie să-l aibă preotul, arătându-se, în legătură, importanța unei bune statistici pentru mersul întregii pastorații din eparhie.

Programul, cum vedem, este un program de activitate preoțescă, dar dacă episcopul ia obligamentul de-a veghea și contribui din toate puterile (prin indemnuri, pastorale, vizitații canonice și — nu pe urmă — prin pilda vieții sale), ca acest program să devină o realitate, avem un adevărat și bogat program de muncă arhierescă.

Calea este deci cunoscută, e vorba numai să mergem pe dânsa.

Să o facem cu toții!

Nolle salarii preoțești. După informațiile autentice ce avem, cu începerea noului an bugetar (1 Aprilie c.) salariile preoțești se vor socoti după următoarele norme: Doctorii în teologie vor avea ca salariu de bază 600 Lei lunar; preoții cu studii sistematice de cel puțin 3 ani 500 Lei; preoții fără studii sistematice de cel puțin 3 ani 350 Lei; capelanii din posturile permanente ori numiți cu drept de succesiune dar cu studii sistematice de cel puțin 3 ani 400 lei; pentru administrarea parohiilor vacante se va da o întregire de 50% a salariului de bază. Protopopii vor mai avea salariu protopopesesc de câte 600 Lei lunar și indemnizația de până acum pentru inspecții. Aceste indemnizații le vor avea și administratorii protopopești, cari se vor bucura și de 50% ale salariului protopopesesc. Normele existente privitoare la gradații și sporul de scumpete rămân în vigoare.

Revistă bisericească.

In preajma congresului euharistic internațional, deschis la Roma în 24 Maiu, P. V. Ordinariat de Lugoj a luat frumoase dispoziții pentru participarea sufletească a credincioșilor săi la acest congres. Se prescrie pe ziua de 28 Maiu împărțirea cu sf. Taine, o predică despre sf. euharistie, o rugăciune ocazională și sara Paraclis ori, dacă se poate, oră de adorațiune. Din celelalte eparhii ale bisericii noastre n'avem până acum informații, dar ne place să credem, că s'au luat pretutindeni măsurile similare.

Din o corespondență mai lungă dela Oradea-mare reținem, că prima vizită din ziua de sf. Gheorghe a *păr. episcop Valeriu la biserică și parohia Olosig*, a făcut asupra credincioșilor noștri de acolo impresia unui minunat început de activitate pastorală arhierască. Un alt moment însemnat al vieții bisericești de acolo a fost adunarea generală a „Reuniunii sf. Măria”, ținută în 14 Maiu, la care

de asemenea a participat noul arhieru. Cu acest prilej, d. prof. Augustin Cosma a ținut o frumoasă conferință despre credință. Sufletul acestei parohii, cu o viață religioasă care poate servi ca model tuturor parohiilor noastre dela orașe, este neobositul ei paroh, *păr. Ioan Genț*, canonic onorar.

Comitetul central al „Reuniunii arhidiecezane de misiuni” a decis mai nou ținerea de misiuni populare în parohiile Racovița (prot. Arpașului) pe zilele de 4—6 Iulie și Tirimiază-mare (prot. Mureșului) pe zilele de 7—9 Iunie. Cu o cale recearea parohiile cari ar dori misiuni în cursul lunilor de vară, când misionarii din centru pot sta mai ușor la dispoziție, să trimită cererile cât mai curând.

Chestiunea înființării unei noi episcopii unite în nordul eparhiei gherlane se agită de nou prin ziare. În 21 Aprilie c. s'a ținut în scopul acesta o mare consfătuire la Sighetul-Maramurăș, unde se crede, că noua episcopie neapărat trebuie să-și aibă sediul în centrul Maramurășului, vechiu scaun de episcop român. Pentru a se lucra în această direcție s'a făcut o adevărată organizație, cu un comitet de acțiune de vre-o 20 inși, și acesta sperază, că cei vre-o 300 mii credincioși uniți din părțile acestea vor putea avea și ei în curând mângâierea reînvierii vechii episcopii maramurășene. Ar fi un mare câștig și din punct de vedere național și de aceea suntem siguri, că ideea se va realiza cât mai curând.

Din prilejul onomastice sale din 12 Maiu, *sf. Părinte al Romei* a primit omagiile sacralului colegiu al Cardinalilor precum și nenumărate scrisori și telegrame de felicitare, dintre cari se remarcă cele sosite dela Suveranii și șefii tuturor statelor cari sunt în relațiuni oficiale cu sf. Seaun.

Pentru Rutenii uniți din părțile Bucovinei, supuși până bine de curând episcopilor străine

de Munkács, Stanislau și Hajdudorogh, s'a înființat din partea Papei Piu al XI-lea un *vicar apostolic rutean*, cu reședința în Siret. În fruntea vicariatului a fost numit *păr. Clement Zlepko*.

În ziua de 31 Maiu c. va avea loc la București un *congres general al preoților ortodoksi din întreaga țară*. Se plănuește aici înființarea unei asociații generale a clerului ortodox român și se va pune de nou pe tapet chestiunea recăsătoriei preoților.

Ziarele anunță, că *Mgr. Barlassina, patriarhul din Ierusalim*, a plecat de curând în misiune la Londra, fiind însărcinat de Vatican să trateze asupra chestiunii sioniste.

Știri mărunte.

Personale. *Insoțit de păr. episcop Alexandru al Lugojului, I. Preasfințitul mitropolit Vasile a întors Vinerea trecută vizita Preasfințitului episcop Mailath dela Alba-Iulia, vizitând și clădirile menite pentru încoronare.*

— Zilele trecute a plecat la Roma noul preot al bisericii noastre din Via Delle Copelle *păr. Dr. Grigorie Papp*, fostul secretar episcopesc dela Oradea-mare, care cunoscând, ca elev al Propagandei, împrejurările din Roma va putea face bune servicii bisericii noastre, al cărei procurator este.

— În consistorul plenar ținut la Oradea cu ocaziunea instalării sale, *păr. episcop Valeriu Frențiu* a numit de *asesori consistoriali onorari* pe următorii: Dr. Ioan Bălan, Dr. Victor Macaveiu, Dr. Nicolae Brinzeu și Dr. Zenovie Păclișanu.

— *Păr. Dr. Ioan Roșiu*, fostul redactor al „Unirii”, a fost numit de curând bibliotecar titular la biblioteca universității din Cluj.

Amânarea căsătoriei regale dela Belgrad. Din cauza boalei Principesei Elisabeta, căsătoria dela Belgrad s'a amânat. Ea se va celebra probabil la 8 Iunie c.

☐ ☐ Folța „Unirii”. ☐ ☐

Credința mântuirii*).

Credință am avut în mântuire
Și cerul ne-a făcut dreptate sfântă!
Zădarnic au cercat dușmanii truțași
Să calce legea srii hotărâtă,
Să nege adevărul cu tărie,
Să șteargă un popor, ce vrea viață,
Ce secolii a purtat cu bărbăție
Povara unor vremi de iobăgie!...

Veneticii din puste părăsite
Zădarnic au strivit cu barbarie
Pe fiii unui neam de suferință;
Zădarnic au cercat ca prin ispite
Să stingă focul viselor nutrite,
Căci tari am fost în vechea-ne credință.
Și dragostea de glia strămoșească
Zădarnic au cercat s'o nimicească!

Unirea am dorit-o totdeauna
Și 'n dorul libertății ce-am visat-o
Muritu-ne-au strămoșii, toți dearându-l,
Lăsându-ne ca sfântă moștenire
Purtarea unei lupte de desrobire;
Tărie neînfrântă și nădejde
În crezul învierii așteptate,
Când cerul însuș face-va dreptate!...

*) În legătură cu serbările de 10/23 Maiu, publicăm cu plăcere această poezie, scrisă anume pentru acest prilej. N. R.

Credință am avut în mântuire
Și ciasul desrobirii ne trezise,
Iar morții din morminte ne strigară:
»Destul a fost amarul ispășirii!
La arme toți copiii ai încercării,
Căci vremea desrobirii ne sosise;
Să frângeți capul pajurei străine,
Ce mușcă mai amar decât un câinel!...

Atunci cuprinși de focul libertății,
Copiii suferinții se mișcară;
Strângându-se sub flamura dreptății
Cătușele de veacuri le sfărmară.
Ștergând hotarul vechilor păcate,
Carpații cei făloși li umiliră
Și mână dându-și fratele cu frate,
Pe malul Tisei graniță-și croiră!...

Ardealul, îmbrăcat de sărbătoare,
Vua adânc în mândra sa splendoare
Sub trepote de veacuri amuțite;
Și cerul ne purta un mândru soare
Scăldând măreț drapele treicolore,
Ce falnic fâlăiau, vestind mărire,
Sfidând odrasla negrelor păcate,
Prin gloria dreptății câștigate!...

Și-acum când visul nostru este faptă,
Genunchii ni-i plecăm spre rugăciune
În fața Ta Părinte al îndurării.
Și glasul nostru, glas de mulțumită
Primește-l ca prinos recunoștinții,
Ce veșnic o păstrăm dreptății Tale,
Căci mila Ta scăpatu-ne-a de jale,
Ștergând nelegiuirile fatale!...

Intinde Doamne mâna Ta cea sfântă
Asupra ăstei țări, plecate Ție.
Și apăr'o prin vremuri viitoare
De zile de restriști îngrozitoare,
Căci neamul românesc, cel blând din fire,
Unit cum e, mai mult ca niciodată
Va ști păstra credința 'n »Veșnicie»
Și dragoste în lege-adevărată!...

Scăpați de uraganul violenței,
De crude uneltiri nimiceitoare,
Ce veșnic ne răpeau cu lăcomie
Pe cei aleși din fiii românimei,
Uniți pe veci, cum vremile doriră,
Martiri, premergători ai desrobirii,
Serbăm a voastre fapte grăitoare
În țara întregită pe vecie!...

Tribuni, apărători de drepturi sfinte,
Credința mântuirii ne salvase. —
Adânc pătrunși de dragostea frățească
Zmeriți cădem pe-a voastre vechi morminte
Și glia sărutând-o 'n libertate
Jurăm uniți sub steaguri treicolore,
Că nu va fi putere omenească
Să stingă un popor, ce vrea dreptate!...

Strigăm în lume plină de 'nsuflețire,
Că niciodată nu mai vrem sclăvie!
Și 'n dragostea de neam, înflăcărată,
Aprinși de focul sfânt al libertății,
Mișcați de suferințele trecute
Și strins îmbrățișați, ca niciodată,
Pe plaiurile țării întregite,
Jurăm de-acum: unire pe vecie!...

Teodor Megieșan.

Premiul literar „Prințul Mihai”. A. S. Principele Carol a înființat un premiu indivizibil de 10,000 lei anual, numit după prințul Mihai, pentru cea mai bună carte originală pentru copii, în manuscris sau tipărită în acel an. Cartea va fi ilustrată. Manuscrisele sau cărțile se vor trimite fundației culturale „Principele Carol” până la 1 Oct. Premiul se acordă în fiecare an la 8/21 Noemvrie (sf. Mihail). Dacă lucrările prezintate nu sunt vrednice de premiu, suma prevăzută pe anul acela va slui ca fond de ajutorare alor 4 studenți săraci dela cele 4 universități române. Lucrarea premiată se va tipări de fundație și autorul va primi și 20 la sută din venitul lucrării.

In amintirea zilei de 3/15 Maiu. Unul din oaspeții noștri dela București, d. prof. G. Coman dela liceul sf. Sava a lăsat un premiu de 500 Lei pentru cea mai bună lucrare, scrisă cu subiect liber din istoria noastră din partea elevilor de liceu. Premiul se va decerne de consiliul profesoral la sfârșitul anului 1922/3. — Iar un alt profesor secundar din București, d. I. Nicolescu-Severin a întemeiat, de asemenea cu o sumă inițială de 1000 lei, pe care și-a rezervat dreptul de-a putea spera, un fond cultural, cu o destinație la discreția consiliului profesoral dela școala normală.

Locale. Măine, Dumineca sf. Părinți va predica în catedrală p. Ștefan Roșianu, profesor al academiei teologice.

— **Serbările naționale din săptămâna trecută** au fost prăznuite în Blaj cu toată solemnitatea. După liturghia pontificată de Mgr. Dr. Izidor Marcu, vicarul mitropoliei, s'a ținut Marți, în ziua de 10/23 Maiu, o frumoasă serbare școlară, cu puncte de cor, orhestră, declamări și un cuvânt ocazional spus de prof. Ioan Pop-Zeicani. De încheiere p. mitropolit Vasile a îndemnat asistența să cultive cât mai mult sentimentul național, care este un factor nespus de important întru promovarea civilizației umane. Joi, în »Ziua eroilor« a pontificat p. mitropolit Vasile, iar după liturghie s'a ținut comemorarea obișnuită din cimitir, unde a vorbit d. Augustin Popa, profesor al academiei teologice.

— Peste 50 de elevi și eleve ale școlii noastre normale de învățatori au făcut, sub conducerea profesorilor N. Pop, V. Suci, I. Moldovan și E. Hopârteanu, o frumoasă excursie școlară. Incepând dela Hunedoara, peste Ghelar, la Lugoj, Orșova, Ada-Kaleh, apoi Turnu-Severin, Băile-Erculane, Caransebeș, Petroșeni, Hațeg și Grădiște, excursioniștii noștri au văzut tot ce poate să aibă în părțile acestea interes pentru acești viitori luminători ai poporului. Primiți pretutindeni cu multă ospitalitate, s'au reîntors cu amintiri plăcute cu deosebire din Turnu-Severin, Băile Erculane și Petroșeni.

— **Sâmbăta și Dumineca trecută** s'a dat în sala de gimnastică a liceului de băieți câte o reprezentare teatrală din partea trupei conduse de Gr. Tăutu. A avut succes destul de frumos.

Cursuri române la Sorbona. Consiliul profesoral al universității dela Sorbona din Paris, a admis ca în programul de cursuri să fie înscris și cursul de istorie a Românilor, care a fost încredințat dlui prof. N. Iorga. Dsa va pleca la Paris în Iunie pentruca să țină acest curs.

Sfințire de clopote. La inițiativa p. Ioan Cișmaș credințoșii noștri din Silagiu (eparhia Lugejului) au făcut o frumoasă colecție pentru a cumpăra pe seama bisericii lor o campană mare, iar o a doua fost cumpărată cu 18,000 Lei din partea vrednicului fruntaș al comunei Nicolae Râmneanțiu. Ambele clopote au fost sfințite în mijlocul unor frumoase serbări în ziua de sf. Gheorghe.

Cercul cultural „Valea Târnavelor”. În 29 Aprilie c. s'a întemeiat, la inițiativa studenților universitari de pe Valea Târnavelor, un »Cerc cultural«, cu scopul de a propaga cultura la sate prin mijloacele obișnuite: conferențe,

producțiuni artistice, biblioteci șcl. Sediul cercului va fi în cursul anului școlar Clujul, iar în cursul verii Blajul.

† **P. P. Ioan P. Chimon,** parohul din Iernotfaia (prot. Reghinului), s'a stins la 11 Maiu c. în anul 63 al vieții și 40 al preoției sale. Odihnească în pace!

† **Vasile Jivauca,** cantorul jubilar al catedralei noastre din Lugoj, tatăl protopopului Mihail Jivauca, s'a stins la 20 Maiu, în anul 81 al vieții.

Telefonul Unirii.

O. Năsăud. Suma trimisă s'a transpus comitetului de acțiune. Ca taxă de fondare rugăm să mai trimiteți de fiecare acție câte 250 Lei. și anume pe adresa p. Dr. Augustin Tatar, profesor secundar.

B. Brașov. Amânarea termenului de subscriere la societatea noastră de editură este prima făcută de actualul comitet de acțiune și, puteți fi deplin liniștiți, ultima. Sumele ce ni-se trimit se depun îndată la bancă și dacă se trimit deodată la subscriere, ori înainte de termenele fixate, de sine înțeles că ele fructifică celui ce le-a vărsat. Tot așa este și cu sumele vărsate cu prilejul subscrierii dela începutul anului 1919, asupra cărora noul prospect de emisiune lămurește de altfel destul de amănunțit. A fost totuși bine că ne-ați întregat și că în numele comitetului de acțiune am putut să vă dăm aceste deslușiri, cari vor putea folosi desigur și altora. Incolo Vă mulțumim din inimă pentru osteneala ce depuneți în favorul unei cauze atât de importante și care o merită pe deplin.

G. Sibiu. În numărul proxim sperăm să dispunem de mai mult loc și atunci vom putea insista asupra chestiunii. De altfel e bine să se știe, că tot ce am reprodus în numărul trecut din discursurile dlui ministru Banu, ținute la 3/15 Maiu, sunt aidoma cuvintele lui, pe cari am reușit să le prindem în note stenografice.

P. Sântu de Câmpie. După informațiile noastre, școli pregătitoare pentru îngrijitoare a grădiniilor de copii avem dincoace de munți: în Brașov și Arad.

Convocator

Domnii membrii ai Societății meseriașilor și comercianților români din Blaj, sunt invitați la

Adunarea generală extraordinară

care se va ținea Duminecă în 11 Iunie a. e. la ora 11 a. m. în localul Casinei meseriașilor cu următorul program:

1. Modificarea statutelor.
2. Eventuale propuneri.

Blaj, la 27 Maiu 1922.

Dr. Ioan Bianu,
președinte

Ioan Pop-Zeicani,
secretar

INVITARE.

Reuniunea Meseriașilor și Comercianților Români din Aiud, județul Alba Inferioară, își va serba desvălirea și sfințirea Drapelului deodată cu a III-a adunare generală, la 5 și 6 Iunie 1922, ziua a doua și a treia de Rusalii.

PROGRAM:

Ziua I-a: 6 Iunie.

1. Participarea în corpore la serviciul divin în biserică gr.-cat. ora 10 a. m.
2. Ieșirea în corpore pe »Piața Regele Ferdinand«.
3. Sfințirea Drapelului din partea preoților locali.
4. Bateria euielor.
5. Vorbirile.
6. La ora 2 p. m. banchet la Hotel »Seidl«.
6. Seara petrecere cu dans.

Ziua a II-a: 6 Iunie.

1. La ora 3 p. m. deschiderea adunării generale prin președinte.
2. Constatarea membrilor prezenți.
3. Raportul Comitetului pe anul 1921.
4. Raportul cassarului pe anul 1921.
5. Raportul bibliotecarului pe anul 1921.
6. Exmiterea Comisiunilor:
 - a) pentru cenzurarea raportului comitetului.
 - b) pentru cenzurarea raportului cassarului.
 - c) pentru cenzurarea raportului bibliotecarului.
 - d) pentru incassarea taxelor și înscrierea de membrii noi.
 - e) pentru formarea listei noului Comitet pe timp de trei ani.
7. Raportul Comisiunilor exmise sub punctul 6, litera a, b, c și d.

8. Alegerea noului comitet pe timp de 3 ani: Raportul comisiunii de sub punctul 6 lit. e.

9. Eventuale propuneri.

10. Verificarea procesului-verbal.

11. Inchiderea adunării.

La această serbare invităm cu drag pe toți membrii Reuniunii noastre, toate Reuniunile și Societățile române de acest soi din întreaga țară, precum și pe toți sprijinitorii industriei și comerțului român.

Pentru încartuire și la banchet, sunt rugați Stim. oaspeți a aviza până la 3 Iunie a. c. pe Dnul Izidor Domșa, președintele Reuniunii. Aiud, strada Unirii Nr. 3.

Cartiruirea e gratuită. Costul banchetului se va comunica ulterior. — Aiud, la 15 Mai 1922.

Comitetul Reuniunii.

Uzinele de fier și domeniile Reșița.

Societatea Anonimă, Uzinele de Fier și Domeniile din Reșița și-a ținut Luni, 1 Maiu a. a doua Adunare Generală Ordinară a acționarilor.

Conform bilanțului prezentat Adunării, exercițiul 1921 se încheie cu un beneficiu net de lei 36,562.387.20. Cu privire la distribuirea acestuia s'a hotărât plata unui dividend de 20 la sută, adică 100 Lei de acțiune, trecerea la fondul de rezervă a unei sume de Lei 5,000.000 și întrebuintarea de Lei 2,500.000 pentru scopuri de ocrotiri sociale. Adunarea Generală a mai hotărât că dividendul să se plătească cu începerea dela 1 Iulie a. e. la următoarele Bănci:

- la București la Banca Marmorosch, Blank & Co. și la Creditul Tehnic;
- la Cluj la Banca Agrară;
- la Sibiu la „Albina”, Institutul de Credit și Economii;
- la Timișoara la Banca Timișoarei și Societatea de Comerț p. A.

Impozitul asupra dividendului conform cedulei g) a legii asupra contribuțiilor directe va fi plătit de către Societate în sarcina gestiunii sale.

Tot de această adunare au fost ratificate cooptările în Consiliul de Administrație, a Dlor C. I. Argetoianu, Președintele Consiliului de Administrație al Băncii Tărănești și Oscar Kaufmann, Directorul General al Băncii de Credit Român. Adunarea a mai hotărât completarea s'atutelor cu anume dispozițiuni în baza cărora se vor putea lua măsurile necesare față de acționarii rămași în întârziere cu vărsămintele lor peste termenul legal.

În sfârșit Adunarea a decis sporirea capitalului social printr'o nouă emisiune de 85.000 acțiuni a 500 Lei valoare nominală fiecare, adică dela Lei 125,000.000 la Lei 167,500.000, dând Consiliului de Administrație delegația să stabilească prețul de emisiune al noilor acțiuni precum și termenul și modalitățile acestei emisiuni.

Darea de seamă a Consiliului de Administrație menționează diferitele greutăți cu cari au avut de luptat industriile Societății, mai cu seamă în urma crizei economice mondiale, care a bântuit pe timpul exercițiului încheiat. Producția Uzinelor și Atelierelor, cari n'au avut decât o activitate redusă a fost destinată mai cu deosebire nevoilor Administrației Căilor Ferate.

Aviz.

1 Garnitură frumoasă de salon, 1 gramofon mare cu 30 place, 1 cimbăla și unelte diferite de măsur sunt de vândut în Blaj Strada Samoila Vulcan 67.

(15) 1 - 3.

Societatea Anonimă pentru Distribuirea Produselor Petrolului

București, Strada General Budișteanu Nr. 11 bis.

INCUNOȘTIINȚARE

Am anunțat prin ziare și circulări, că autoritățile și industriașii, ca și comercianții (aceia cari au depozite special instalate pentru distribuirea de produse de petrol în localitățile lor respective) din în-

treaga țară, cari au trebuință de produse de petrol, destinate pentru consumul intern, să se adreseze DIRECT LA NOI, FARA INTERMEDIARI, pentru a le furniza:

Petrol pentru lămpi, benzină pentru automobile și motoare industriale și uleiuri pentru uns mașini

Pentru PĂCURA DE ARS și MOTORINA (Combustibil) cererile trebuiesc adresate Ministrului Industriei și Comerțului, singurul care face actualmente repartitia acestor produse, noi ca și fabricile furnizoare neavând dreptul de a elibera aceste produse fără ordinul Ministerului Industriei și Comerțului.

Vedem, că primim cereri de produse de petrol, prin delegați ai autorităților, intermediari și diferite birouri din București și din restul țării; noi refuzăm și vom refuza atari comenzi.

Cererile făcute prin intermediari și birouri, nu fac decât să scumpească prețul cu care produsele ajung la adevărații consumatori; noi vindem produsele NUMAI CU PREȚURILE MAXIMALE fixate de Ministerul Industriei și Comerțului.

Atragem atențiunea, că nu este nevoie de nici o altă intervenire pentru ca autoritățile, industriașii și comercianții să obțină PENTRU CONSUMUL INTERN.

Petrol pentru lămpi, benzină pentru automobile și motoare industriale și uleiuri pentru uns mașini

produse cari se expediază din fabrici, la rând, pe măsura comenzilor intrate.

Măsurile luate de Direcția Generală a C. F. R. asigură un transport intensiv al produselor de petrol.

Atragem din nou atențiunea, că vom refuza orice cerere de produse de petrol, ce nu ne vor veni DIRECT dela cei arătați mai sus și

că nu vom mai furniza mărfuri aceluia, cari ni se vor adresa prin intermediari, birouri, etc. Nu înțelegem ca atunci, când noi vindem marfa NUMAI cu prețurile maxime, ele să fie vândute la consumatori cu prețuri încărcate cu tot felul de cheltuieli inutile.

În următoarele localități avem depozitele noastre proprii unde vindem produsele de petrol cu ridicata și amănuntul:

In București pentru vânzări cu ridicata: Depozitul din comuna Militari.

In București pentru vânzări în detaliu: Depozitul din Strada Vasile Boerescu Nr. 5; Depozitul din Strada Jovitză Nr. 5; Depozitul din Calea Rahovei Nr. 160.

In țară:

Gara	Adjud vânzări cu ridicata și amănuntul
» Alexandria	»
» Băbeni	»
» Bacău	»
» Băilești	»
» Bârlad	» și prăvălie în oraș
» Bazargic	»
» Bibești	»
» Botoșani	» și prăvălie în oraș
» Brăila	» și prăvălie în oraș
» Bucecea	»
» Buhuși	»
» Burdujeni	»
» Bușteni	»
» Buzău	»
» Calafat	»
» Călărași	» și prăvălie în oraș
» Câmpina	»
» Caracal	»
» Câmpulung	»
» Constanța	» și prăvălie în oraș
» Corabia	»
» Craiova	»
» C. de Argeș	»
» Dorohoi	» și prăvălie în oraș
» Drăgășani	»
» Fălticeni	» și prăvălie în oraș
» Făurei	»
» Filiași	»
» Focșani	» și prăvălie în oraș
» Galați	» și prăvălie în oraș
» Găești	»
» Giurgiu	» și prăvălie în oraș
» Hârlău	»
» Huși	» și prăvălie în oraș
» Iași	» și prăvălie în oraș
» Medgidia	»
» Oltenița	»

București, Mai 1922.

In țară:

Gara	Pașcani vânzări cu ridicata și amănuntul
» Pătărlagele	»
» Piatra-Neamț	» și prăvălie în oraș
» Pitești	»
» Gara	»
Ploești-Bucov	» și prăvălie în oraș
Gara R.-Sărat	»
» R. Vâlcea	» și prăvălie în oraș
» Roman	» și prăvălie în oraș
» Roșiori	»
Silistra	» și prăvălie în oraș
Gara Silistra	» și prăvălie în oraș
» Slobozia	»
» Smârdioasa	»
Stefănești	»
Gara Târgoviște	»
» Târgu-Jiu	»
» Tg. Frumos	»
» Tecuci	» și prăvălie în oraș
Tg. Neamț	»
Gara T. Măgurele	»
» T. Severin	» și prăvălie în oraș
Tulcea	»
Turtucaia	»
Gara Urziceni	»
» Vaslui	» și prăvălie în oraș
» Videle	»

Atragem atențiunea clienților, că pentru fiecare ridicare din depozitele noastre, să se ceară chitanți și să se asiste la cântărire; în ceea ce privește calitatea și cantitatea predată, nu putem considera nici o reclamațiune, după ce marfa a părăsit curtea depozitelor. LA ACESTE DEPOZITE MĂRFURILE SE VÂND CU PREȚURILE MAXIMALE, CARI SUNT AFIȘATE ÎN DEPOZITE.

Personalul depozitelor noastre au ordine să servească clienții în mod cât mai mulțumitor.

Orice reclamațiune precisă se cercetează.

SOCIETATEA ANONIMĂ

pentru

DISTRIBUIREA PRODUSELOR PETROLULUI.